官方微博:新浪 @三秦都市报 www.sanqin.com

神舟二十二号飞船载货飞赴中国空间站

我国首次应急发射任务取得圆满成功





▲11月25日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟二十二号 飞船与空间站组合体交会对接过程的实时画面。

新华社记者 王春涛 摄



■11月25日使用日珥 镜拍摄的火箭凌日瞬间。 新华社记者 张斌 摄



11月25日, 搭载神舟二十二号飞船的长征二号 F遥二十二运载火箭, 在酒泉卫星发射中心点火发射。 新华社发 汪江波 摄

新华社酒泉11月25日电(记者 李国利 刘艺)我国于11月25日12时11分成功发射神舟二十二号飞船,中国载人航天工程首次应急发射任务取得圆满成功。

当日的酒泉卫星发射中心载人航天发射场,天气晴朗但伴有大风。"连日来大风天气频发,气象团队精准预判气象风险,为火箭发射方案提供了关键依据。"酒泉卫星发射中心张芳说。

"5、4、3、2、1,点火!"随着倒计时口令的下达,长征二号F遥二十二运载火箭托举着神舟二十二号飞船点火升空。约10分钟后,船箭成功分离并进入预定轨道,发射任务取得圆满成功。

11月5日,神舟二十号载 人飞船因疑似遭空间微小碎片 撞击推迟返回。在总指挥部决 策实施应急发射后,正在发射 场待命的长征二号F遥二十二 运载火箭和神舟二十二号飞船 迅速进入待发状态,启动16天 应急发射流程。

"这次应急发射,火箭系统有三个不变:生命至上、安全第一的理念不变,火箭基本的技术状态维持不变,火箭飞行总体方案基本不变。"中国航天科技集团刘烽说,为争取时间,本次任务对发射场流程项目进行了调整。

从神舟十二号任务开始, 我国载人飞船发射采用"发一备一"的滚动备份模式。一旦 出现突发状况,备份的运载火 箭与载人飞船可以迅速从待命 状态转入发射状态,执行空间 站应急救援任务。

据介绍,神舟二十二号飞船为无人状态,装载了航天食品、航天药品、新鲜果蔬、针对神舟二十号飞船舷窗裂纹的处置装置等,后续将作为神舟二十一号航天员乘组的返回飞船。

"神舟二十二号飞船作为新批次首艘飞船,开展了涉及仪表系统、载荷安装空间、元器件等多项技术改进。"中国航天科技集团刁伟鹤说。

神舟二十二号飞船人轨后,将按照预定程序与空间站组合体进行自主快速交会对接。这次任务是长征系列运载火箭的第610次飞行。

■ 新华时评 ------

航天员安全往返天地间, 中国载人航天值得期待!

11月25日12时11分,我 国在酒泉卫星发射中心成功 发射神舟二十二号飞船。这 艘无人状态飞船,后续将作为 神舟二十一号航天员乘组的 返回飞船。

20天前,神舟二十号飞船 因挺似遭空间微小碎片撞击 超级回。11月14日,神舟 十号航天员乘组"换乘"神舟 二十一号飞船返回舱返河舱 风着陆场,这为国际航天可 风着陆场,突发事件提供了 动范例,诠释了生命至上、安 全第一的理念。

自1992年正式立项至今, 中国载人航天始终把确保航天 员安全摆在首要位置。这户 次,从按下"暂停键"到神舟 十号航天员乘组平安归来, 到神舟二十二号飞船星河功, 中国载人航天这一成功确保 就再次证明:中国有能力 航天员安全往返天地间。

这种能力,体现在工程全线面对突发状况时的从容应对、科面对突发状况时的从容应对、科学处置中。在飞船疑似遭空为微小碎片撞击的紧要关头,为确保航天员绝对安全与任务圆满成功,工程迅速启动应急机制。从研判到决策,很快形成就稳妥方案,展现出中国载人航天的技术底蕴与预案体系。

这种能力,体现在广大参

研参试单位大力协同与攻坚克难中。稳步高效完成策、可克殊评估、方案论证决策、员物资调动、乘组换船返回、飞船应急发射……生动践武行"特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献"的载人航天精神。

这种能力,体现在中国航天人科学求实、严慎细实的优良作风中。人类探索太空的征程始终与风险相伴。中国航天人对计外科学论证、对质量千锤百炼、对管理精雕细琢。这熔铸于每一名航天人血脉中,化作国载人航天事业的"制胜密码"。

神州再挽满弦弓,直送神舟 射苍穹。神舟飞船飞向太空的 轨迹,彰显了新型举国体制优势。中国载人航天,值得期待!

(新华社酒泉11月25日电)

神舟二十二号飞船与空间站组合体 完成自主快速交会对接

据新华社酒泉11月25日 电(记者 李国利 刘艺)神舟二 十二号飞船入轨后顺利完成状 态设置,于11月25日15时50 分成功对接于空间站天和核 心舱前向端口。交会对接完 成后,神舟二十二号飞船将转 入组合体停靠段,后续将作为 神舟二十一号航天员乘组的返 回飞船。

目前,神舟二十一号航天

员乘组在轨状态良好,正在按 计划完成各项既定工作。神舟 二十号飞船将继续留轨开展相 关试验。

据中国载人航天工程办公室介绍,11月5日神舟二十号飞船因疑似遭空间微小碎片撞击推迟返回后,任务总指挥部迅速启动预案,工程全线从容应对、科学处置,广大参研参试单位大力协同、攻坚克难,在20

天时间里,稳步高效完成风险分析评估、方案论证决策、人员物资调动、乘组换船返回、飞船应急发射等工作,为国际航天领域高效应对突发事件提供了成功范例。

这次任务成功,实战考核了 工程全线快速反应、应急处置的 能力,生动践行了"特别能吃苦、 特别能战斗、特别能攻关、特别 能奉献"的载人航天精神。